Prirodovédny L@byrint 2007/2008

1. kolo, verze 12
ReSeni posilejte do 11. 1. 2008

Vazeni soutézici,

prede odeslanim FeSeni prosim vypliite nasledujici dotaznik. Jedna se o informace, které budou
vyuzity pro hodnoceni soutéze. Dékujeme za trpélivost.

Autori

Jméno:

Prijmeni:

Datum narozeni:

Tvlj e-mail:

Telefon:

Tvoje bydliste:

Jméno Skoly, kterou navstévujes:

Odkud ses dozvédél o této hre:

Uloha 1: oteplovdni

V poslednich mésicich ¢asto slySime o globalnim oteplovani a klimatickych zménach, které se nas
pravdépodobné n¢jakym zplsobem dotknou. Prokdzat zmény v naméfenych teplotich vyzaduje
srovnavani daleko do historie. S tim souvisi i naSe otazky:

a) Kde a odkdy se na naSem tzemi prokazateln€ systematicky méti teplota vzduchu?

b) My se pochopitelné¢ zaméfime na Olomouc. V nasledujici tabulce jsou uvedeny primérné meésicni
teploty v prvnim pololeti v letech 2004-2007 na meteorologické stanici v Olomouci (259 n.m.,
zemé&pisné soufadnice 49° 34' 10", 17° 13' 01") podle Ceského  hydrometeorologického  tUstavu

(http://www.chmi.cz) a dlouhodoby primér v letech 1961-1990. BohuZel nam =zatadil tiskaisky
Sotek a n€kolik tdaji chybi. Dokazali byste je doplnit?

leden |unor |biezen |duben kvéten |Cerven | Primér za 1. pololeti
Dlouhodoby pramér 1961-1990 |-2,4 |-0,2 (3.8 9,1 142 17,1

2004 3,9 |-0,1 3.4 133 169 6,68
2005 -0,6 14 104 143 (174 6,63
2006 78 |32 102 102 144 |18,6

2007 0,6 |-3,1 14 104 174 6,63

c) Nakreslete graf znazorfiujici priméry za prvni pololeti v jednotlivych letech. Lze znéj vycist
zvySovani teplot? Odpoveéd’ struéné zduvodnéte.
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Uloha 2: lov ohrozeného Zivodicha

Gepard stihly (Acinonyx jubatus) je znam jako nejrychlejsi suchozemské zvite. Zejména diky své
kozesin¢ je dnes zapsdn v Cervené knize jako zranitelny druh zatazeny do Evropského zachranného
programu. Nastésti se daii odchovavat mlad’ata v zajeti. Vénujme této krasné Selmé né€kolik otazek.

a) Patii mezi Selmy psovité, koCkovité, medveédovité, kunovité nebo orlovité?

b) b)Ve které zoologické zahradé¢ na naSem uzemi se letos v 1ét¢ podatfilo odchovat gepardi CtyfCata
Lidu, MiSu, P4ju a Adama?

¢) Gepardi jsou stvofeni pro rychly béh. Maji
neobycejn¢ ohebnou patet, ktera pii bchu
slouzi jako pruzina. Gepard sepii behu
prakticky nedotykd zemé, pohybuje se az 7 m
dlouhymi skoky. Drapy mu slouzi jako hieby
treter, spole¢né s hrubymi chlupy
na chodidlech mu umoznuji co nejlepsi odraz.
Takovy béh je vSak velice vycCerpavajici,
gepard se snadno piehiivd arychle unavuje. Uvadi se, Ze rychlosti 115 km/h se vydrzi pohybovat
maximalné 20 s. Jakou vzdalenost pfitom stihne uskakat? Kolik skokl pfitom udé¢la?

d) Gepard lovi pfevdazné malé kopytniky, v Africkych savanidch byva jeho cCastou kofisti gazela
Thomsonova, ktera dokaze vyvinout rychlost az 80 km/h. Na jakou nejvétsi vzdalenost se musi
gepard ke gazele nepozorovang ptiblizit, aby ji béhem 20 s stihl dohonit?

Uloha 3: vi§ jak velky je atom?

Urcité vis, Ze je to velmi mald c¢astice hmoty. Ale dovedes si predstavit jak
moc mald?

a) Vypocitej kolik atomti uhliku je obsazeno ve 0,5 g diamantu, ktery je
zasazen do prstynku!

b) Jak dlouhy by byl fetizek z téchto atomti poskladanych tésné¢ vedle sebe,
pocitame-li s polomérem atomu uhliku 0,772.10-10 m? Vystacil by takovy
fetizek nato, abychom jim obtocili Zeméekouli po rovniku?
Pokud ano, kolikrat mizeme Zemi obtocit? Pokud ne, kolik
atomtl ndm chybi?

¢) ¢)Zajak dlouho by tuto vzdalenost ub&hlo nejrychlejsi zviie
planety gepard, kdyby dokéazal po celou dobu bézet rychlosti
115 km/h? (Gepardi dokazi bézZet touto rychlosti asi jen 20 s, bch
je pro né totiz velmi vycerpavajici, rychle se ptehiivaji a unavi.)
Ubéehl by gepard tuto vzdalenost za sviyj zivot, pokud se ve volné
prirod¢ doziva 12 let? (Nepocitej se spankem a krmenim!)

d) d)Za jak dlouho by tuto vzdalenost uletélo letadlo X-43A, které
bylo vyrobeno v roce 2004 v USA a leti rychlosti 11 000 km/h?
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Uloha 4: geometrie v chemii??

,Obed“, zavold v ned€li maminka amy si
poslusné¢ sedame =zastil, bereme doruky Izici
a ochutname tu bajeCnou mamincinu polévku.
Opravdu jako od maminky, ale je malo slana, co
to?? Vezmeme solnicku atim bilym nerostem
dochutime onu bdjecnou véc. Kuchyiiskd sil,
chlorid sodny, halit, NaCl, tolik potiebna véc. Mozna se nékdo z vas nékdy sam sebe zeptal, jak vlastné
vypada ta sil ,,uvniti*, jak jsou poskladany stavebni Castice z kationtii sodiku a aniontl chloru a jak jsou
na sebe vazany? Jaka je vlastné jeji krystalova struktura? Jednou z metod studia chemickych latek je také
tzv. rentgenostrukturni analyza, diky které jsme schopni nahlizet do taji vnitfniho uspotadani stavebnich
¢astic v molekulach.

Velmi, ale opravdu velmi zjednodusené feceno
potfebujeme monochromaticky rentgenovy paprsek, maly
krystalek a n¢jaky detektor, ktery zaznamenava intenzitu
paprskii, které opousti krystalek studované chemické
latky. Trochu nazornéji na obrazku:

Z (zdroj) — odtud paprsek vyléta

X (stavebni castice chemické latky) — tady paprsek
ptiléta pod tthlem a, odrazi se a rychle k detektoru

Y (detektor) — zaznam paprskt

A konecné vas tkol. Mozna bude trochu prekvapivy, ale
odsko¢ime si z chemie. Vasim tkolem bude konstrukce
trojuhelniku  ZXY, jestlize znate: |ZY|= 12cm, ¢
(téznice nastranu x) = 6,5cm, a = 37,5°. K vlastni
konstrukci pouzijte prosim pouze pravitko, kruzitko
a vzorné ostrouhanou tuzku ©.
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